

# ООН и борьба за международный мир и безопасность

К 11-й годовщине ООН

24 октября ежегодно все страны — члены ООН отмечают день Организации Объединенных Наций. В этот день в 1945 году вступил в силу Устав ООН.

Сегодня народы всего мира подводят итоги деятельности ООН за 11 лет ее существования. Как известно, в преамбуле Устава ООН имеются весьма знаменательные слова о тех целях, которые с самого начала были поставлены перед ООН. Народы Объединенных Наций, говорится в преамбуле, провозгласили решимость «избавить грядущие поколения от бедствий войны», «проявлять терпимость и жить вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи, и объединить наши силы для поддержания международного мира и безопасности».

ООН за 11 лет своего существования заняла определенное важное место в международной жизни и добилась известных положительных результатов. К ним следует отнести принятые в ООН решения по вопросам запрещения атомного оружия и сокращения вооружений (1946 год), о запрещения пропаганды войны (1947 год), о принятии 16 государств в члены ООН (1955 год). Некоторые достижения имеются также в работе экономических комис-

сией и на полное его запрещение. Мировлюбивые народы ждут этих шагов, ждут не слов, а дел от западных держав.

Крупным вкладом в дело мира являются последние предложения Советского Союза по вопросам сокращения вооружений, запрещения атомного и водородного оружия и устранения угрозы новой войны, внесенные 27 марта 1956 года на рассмотрение Подкомитета Комиссии ООН по разоружению, заседавшего в Лондоне, и 12 июля 1956 года Комиссии ООН по разоружению.

Советский Союз пошел навстречу позиции западных стран, приняв все их предложения в отношении обычных вооружений. Однако стояло только Советскому Союзу согласиться с предложением западных держав по вопросу об уровне вооруженных сил, как последние отказались от собственных предложений. Тем самым была опрокинута намечавшаяся договоренность как об уровнях вооруженных сил, так и о сбалансировании атомного и водородного оружия.

Переходя к вопросу об осуществлении целей и задач международной системы опеки, изложенных в Уставе, приходится к сожалению констатировать, что основные задачи системы опеки не выполнены, что положение на подопечных самоуправляющихся территориях осталось по существу таким же, каким оно было до установления системы опеки. Достаточно сказать, что на сегодняшний день ни одной еще подопечной территории не предоставлена независимость. Управляющие власти Англии, Франции, Бельгии, Голландии и других стран не выпол-

★  
**К. В. КИСЕЛЕВ,**  
заместитель Председателя Совета Министров и министр иностранных дел БССР

★

ООН не смогла разрешить такого серьезного вопроса, как запрещение атомного, водородного и других видов оружия массового уничтожения, сокращение вооружений и вооруженных сил, не претворила в жизнь принципов системы опеки, не разрешила ряд экономических вопросов и других важных проблем.

Советский Союз, главной задачей внешней политики которого является сохранение и укрепление мира и предотвращение новой мировой войны, неустанно, начиная с 1946 года, добивается в ООН решения проблемы разоружения СССР для уже немало конкретных доказательств своего стремления решить раз и навсегда жизненно важную для народов проблему разоружения и запрещения атомного и водородного оружия.

Советское правительство предприняло целый ряд практических мер в области разоружения. Важнейшее место в системе этих мер занимает решение о сокращении до 1 мая 1957 года численности вооруженных сил СССР на 1.200 тысяч человек. Свои вооруженные силы сократили также страны народной демократии. Поэтому с полным основанием Советский Союз вправе был ожидать, что правительства других госу-

ственных Наций. Свидетельством этого является постановка на рассмотрение ООН таких вопросов, как алжирский, о Кипре и Западном Ириане.

Особо следует отметить недавнее рассмотрение Советом Безопасности ООН вопроса о Суэцком канале. Факты показывают, что обострение обстановки в связи с национализацией египетским правительством компании Суэцкого канала вызвано деятельностью тех влиятельных кругов в Англии, Франции и США, которые так или иначе были связаны с компанией и которые усматривают в национализации канала угрозу позиции колониализма на Ближнем и Среднем Востоке. Эти круги не хотят считаться с историческими процессами освобождения стран и народов Востока от веховой колониальной зависимости. От неравноправных договоров, навязанных этим странам силой оружия.

Десятки миллионов людей самоуправляющихся и подопечных территорий ждут от ООН помощи в деле предоставления им самоуправления и независимости. ООН должна оказать такую помощь, если она действительно хочет сохранить свой авторитет в глазах народов колониальных и зависимых стран. Для этого ООН должна добиться претворения в жизнь принципов международной системы опеки, записанных в ее Уставе.

Для укрепления дружественных отношений между государствами и повышения благосостояния народов большое значение имеет устранение искусственных преград на пути развития международной торговли. Как известно, Экономический и Социальный Совет ООН призван зани-

жения слаборазвитых стран, создания Комиссии по вопросам международной торговли сырьевыми товарами и т. д.

Вместе с тем надо признать, что ЭКОСОС до сих пор не принял конструктивных решений, направленных на улучшение свободной международной торговли на основе взаимной экономической выгоды без какой бы то ни было дискриминации, недостаточно содействовал международному экономическому и социальному сотрудничеству между странами, основанному на принципе равноправия, не принял необходимых мер для улучшения положения безработных, не всегда активно защищал интересы слаборазвитых стран и их стремление к развитию национальной экономики.

Организация Объединенных Наций должна обеспечить благоприятные условия для свободной международной торговли и экономического сотрудничества между государствами. Пора созвать всемирную экономическую конференцию для содействия развитию международной торговли и создать специальный орган при ООН, который занимался бы вопросами международной торговли. Необходимо отменить незаконное решение о введении эмбарго на торговлю с Китайской Народной Республикой.

В настоящее время в отношениях между государствами наступило заметное смягчение международной напряженности, укрепился дух доверия и сотрудничества, усилилась тенденция к мирному урегулированию спорных международных проблем. Благородная идея мирного сосуществования государств с различными общественно-политическими

и водородного оружия, помощи в разрешении неурегулированных международных проблем путем переговоров и соглашения между заинтересованными государствами с учетом прав и интересов этих государств.

ООН должна способствовать по возможности международной обстановки, улучшению отношений между государствами, начавшимся контактам людей разных наций и профессий, обмену парламентскими, общественными и научными делегациями, делегациями деловых кругов, развитию международного туризма, проведению фестивалей, спортивных и театральных встреч. Положительное значение этих международных культурных связей состоит в том, что они неизбежно будут укреплять дружбу народов, а пока эта дружба будет существовать и развиваться, силы войны не смогут диктовать свою волю.

Велика ответственность ООН за поддержание мира, за будущее народов. Мировая общественность требует от ООН, чтобы ее деятельность целиком и полностью соответствовала благородным целям и принципам ее Устава, направленным на сохранение всеобщего мира и безопасности.

Что касается Советского Союза, то он постоянно содействовал осуществлению Устава ООН. Делегация СССР, УССР, БССР и стран народной демократии на всех прошедших десяти сессиях Генеральной Ассамблеи энергично выступали за развитие международного сотрудничества,